

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Бачадин Б.Н., Серов В.В.

УДК 023

К 75-летию Василия Михайловича Стриганова

В поступательном движении библиотечного дела исключительно велика роль идеологов и организаторов. Плодами их напряженного труда пользуются целые поколения практиков, забывающих, к сожалению, обстоятельно изучать и по достоинству оценивать реальный вклад каждого из первопроходцев. Правоммерно поэтому обратиться к творческому наследию одного из них — Василия Михайловича Стриганова.

В 1995 г. ему — крупному общественному деятелю, заслуженному работнику культуры РСФСР, заместителю министра культуры России, лауреату Государственной премии СССР в области науки исполнилось бы 75 лет.

У каждого, кому довелось встретиться, работать с ним, сложился свой образ этого замечательного человека. Но бесспорно одно: он — личность, личность яркая, самобытная, новаторская. В Василии Михайловиче воплотились черты подлинного государственного руководителя — принципиальность, глубокие знания, ответственность и порядочность, умение сплотить творческие кол-

лективы единомышленников, преданных делу, требовательное, но одновременно и заботливое отношение к людям.

В.М. Стриганов родился 20 июля 1920 г. в селе Ижморское Кемеровской области в рабочей семье. Уже в последние два года средней школы учебу совмещал с обязанностями ремонтного рабочего на железной дороге, библиотекаря в школьной библиотеке, учителя русского языка. Затем он окончил Новосибирский институт военных инженеров железнодорожного транспорта. В институте раскрылись его недоюжные способности организатора, что дало возможность заниматься в дальнейшем пропагандистской, общественной работой.

С 1958 г. В.М. Стриганов – заместитель министра культуры РСФСР. Специалист с техническим образованием, он за короткий срок сумел постичь суть новых для себя проблем, приобрести имя и авторитет в области культуры.

Диапазон интересов В.М. Стриганова в сфере культуры был необычайно широк, но в библиотечные дела он вникал с особой увлеченностью, до тонкостей разбирался в сложном библиотечном хозяйстве. Опыт руководителя, широкая эрудиция, умение предвидеть итоги, государственный подход к делу позволили ему внести немалый вклад в коренные преобразования библиотечной системы 1950–1980 гг.

В.М. Стриганов – автор многих научных и организационно методических инициатив, благодаря ему состоялось немало творческих биографий теоретиков и руководителей библиотечного дела, с его помощью проявили свои творческие и организаторские способности многие специалисты; проведены десятки фундаментальных и прикладных исследований по проблемам воспитательной и информационной работы библиотек, изучения читателей и их интересов, повышения эффективности формирования и использования библиотечно-библиографических ресурсов, совершенствования библиотечной сети, методологии и методики библиотечного поведения.

Он помог реализовать в 1977 г. идею конкурса на лучшую научную работу, который действует до сих пор, стимулируя исследовательскую мысль библиотекарей России.

В 1965 г. впервые в библиотечной практике непосредственно при Министерстве культуры РСФСР были созданы десять научных комиссий для изучения наиболее актуальных проблем библиотечного дела, библиографии и истории книги, для целенаправленного внедрения научных основ в библиотечное дело.

В.М. Стриганов отдал немало сил, чтобы усовершенствовать систему образования и воспитания кадров, особенно в 1960-е гг., когда шел процесс преобразования библиотечных институтов в учебные заведения по подготовке специалистов для самой массовой сети учреждений культуры — библиотек, клубов, домов культуры, коллективов художественной самодеятельности, народных театров.

По его инициативе принято немало правительственных документов, гарантировавших финансирование и материально-техническое обеспечение развития сети библиотек, строительства для них зданий и выделения помещений, укрепление кадров, улучшение комплектования фондов.

В.М. Стриганов был одним из самых последовательных борников централизации сети библиотек, видя в ней самую крупную и принципиально важную организационную перестройку отечественного библиотечного дела. Он не ограничивался определением основных положений централизации, вникал в детали, анализировал ежегодные планы централизации, был инициатором рассмотрения на коллегии Министерства культуры РСФСР ее хода в ряде территорий, тщательно просматривал и утверждал штатные расписания централизованных библиотечных систем (ЦБС), другие нормативные документы. Именно его заслуга в том, что удалось добиться в правительстве России принятия решений о проведении эксперимента, а затем и централизации сети библиотек.

Преимущества и потенциальные возможности централизации подтверждены всем ходом развития отечественного и зарубежного библиотечного дела.

Велика заслуга В.М. Стриганова в определении роли и места библиотек в зарождавшейся в 1960-е гг. общегосударственной системе научно-технической информации. В отличие от многих ведущих библиотечных специалистов он сразу занял принципиальную позицию активного участия библиотек в системе. Под его руководством обоснованы предложения Министерства культуры РСФСР (1966 г.) о совершенствовании информационной деятельности универсальных научных библиотек, об оптимизации использования их информационных ресурсов, создании территориальных библиотек-депозитариев и сводных каталогов, улучшении издания текущей информации и функционирования МБА. Поддержанные Государственным комитетом Совмина СССР по науке и технике предложения вошли в постановление правительства "Об

общегосударственной системе научно-технической информации" от 29 ноября 1966 г. № 916 и составили основу практической деятельности библиотек страны по его реализации.

Общезвестно сколь непростое дело — любая классификация, тем более, когда ее объектом является несметное количество книг. Нужны были поистине решительный, волевой характер и недюжинные способности аналитика, чтобы вникнуть в суть многочисленных, чрезвычайно сложных, порой основательно запутанных проблем разработки первой отечественной библиотечно-библиографической классификации (ББК), разобраться в них, заставить несколько разнородных научных коллективов признать авторитет председателя, увлечь их общими научными поисками. Именно таким исследователем-аналитиком, а одновременно и агитатором, и организатором был В.М. Стриганов. Вот где по-настоящему пригодилось его умение убеждать людей, будь то академик, министр или библиотекарь, примирить, казалось бы, непримиримые взгляды, точки зрения, субъективные пристрастия.

Чтобы по достоинству оценить вклад В.М. Стриганова в разработку ББК, следует представить конкретную обстановку 1950–1960-х гг. Уже в конце 1940-х гг. библиотековедам страны стало ясно, что период приспособления различных зарубежных библиотечных классификаций миновал. Требовалось создать собственные таблицы. Почти четверть века эту задачу параллельно пытались выполнить несколько крупнейших библиотек, но их разобщенность и отсутствие единого руководства не позволяли добиться приемлемых результатов. Чтобы повысить качество и ускорить издание таблиц, Министерство культуры РСФСР в 1958 г. приняло решение объединить усилия научных коллективов вокруг Библиотеки им. В.И. Ленина. В 1959 г., по согласованию с другими ведомствами, были созданы межведомственные комиссия и редакционная коллегия по подготовке и изданию ББК. Руководство этими общественно-научными органами было возложено на В.М. Стриганова. Ему удалось внести в создание ББК творческую атмосферу, организованность, дисциплинированность, плановость, наладить уважительные деловые взаимоотношения коллективов, прекратить длившиеся годами споры об основном ряде, выработать единую точку зрения на научно-методические основы классификации и одновременно подготовить организационные предпосылки для плодотворной коллективной деятельности. Василий Михайлович сумел привлечь к подготовке ББК, рассмотрению ее структурных частей, систематическому консультированию

составителей большое число научных учреждений Академии наук СССР, отраслевых академий, кафедр университетов и вузов, ряд выдающихся ученых.

ББК — результат огромного кропотливого труда, масштабное явление не только библиотковедческого, но и общекультурного, общегосударственного значения. Труд получил общественное признание, а его создателям во главе с В.М. Стригановым в 1981 г. присуждена Государственная премия СССР. Предвидя будущее, он призвал создать все условия, чтобы классификация "жила, дышала..." "Если любую, самую хорошую библиотечную классификацию не питать дополнениями и изменениями, которые выдвигает жизнь, она будет недопомогать и может со временем потерять свое значение. Необходимо усовершенствовать механизм постоянной работы над классификацией" [Библиотекарь, 1981, № 12].

В профессиональной библиотечной среде исключительно высок личный авторитет Василия Михайловича, обусловленный, разумеется, не его высокой должностью, а его отношением к делу, людям, его человеческим обаянием.

Минуло десятилетие, как ушел из жизни Василий Михайлович Стриганов. Авторами этих строк двигала убежденность в том, что нужно попытаться рассказать о нем, его делах возможно большому числу библиотекарей, особенно молодым, только вступившим на свой профессиональный путь. В их жизни будет многое, но хочется, чтобы понимание долга Василием Михайловичем Стригановым, его видение мира, устремленность, неистовость в работе запечатлелись в сознании каждого, помогая с честью нести высокое звание — библиотекарь.